

与“群众端”无缝对接

宁波公安推进治安防控体系建设

2023年12月,宁波被公安部授予首批“全国社会治安防控体系建设示范城市”称号,标志着近年来宁波公安全力打造的社会治安防控体系再上新台阶,也预示着宁波公安助推的“创新突破、数字赋能、多元融合”治理体系已融入城市建设各个方面,将为广大群众和经济社会发展带来高效、便捷、贴心的平安新体验。



交警开展道路交通整治,疏导交通。

创新突破

近年来,宁波市委、市政府高度重视社会治安防控体系建设,将其作为一项重要党政工程系统谋划、整体推进,全市各部门强化联动,形成了齐抓共管格局。

2023年以来,宁波公安根据公安部要求,树牢“派出所主防”理念,创新“一村一警”工作并将其不断向纵深推进。

“在宁波,‘一村一警’工作已经全面落实,助力村(社区)警务工作更全面、更深入、更细致,推动事后事中治理向事前治理转变。”宁波市公安局治安支队副支队长周挺说。

数字赋能

“警务中台,请予以信息支持!”2023年12月29日22时,宁波市公安局鄞州分局白鹤派出所接到一起在夜宵摊点打架警情。民警李彦刚坐上警车出发,相关的人员信息、现场视频等信息就已传送到他的警务通上,令他出警心中有“数”。

近年来,宁波公安积极探索智慧警务建设的新路子,把数据转换成警务“智力”,“数字赋能、整体智治、系统集成、协同高效”的立体化社会治安防控体系工作格局已然成型。

“证据已固定,请尽快驶离……”2023年

多元治理

为全力打造社会治理新格局,2023年以来,宁波公安将矛盾纠纷多元调解作为重要抓手,大力推行新时代“枫桥式”城乡现代社区警务改革。

各地根据辖区实际推出“民警+渔民”“民警+律师”等多元矛盾纠纷调解机制,让老百姓能够按需“点单”,真正将矛盾纠纷调解工作做到百姓心坎上。

除了矛盾纠纷调解,在积极打造多元共治共享治理“共同体”过程中,宁波公安在其他领域也有相应的有力举措。

宁波公安选用政治素质好、业务能力强、社情民意熟、工作作风实的辅警驻村开展工作。驻村辅警工作职能完善为治安防控、矛盾化解、信息采集、法律宣传、便民服务、交通疏导、安全消防等7个方面。

“原先警员乘船登岛需要2个小时,现在只需5分钟!”2023年12月24日下午,宁波市象山县公安局驻渔山岛辅警接到纠纷警情后,5分钟内就赶到了现场。

从2小时到5分钟,在“一村一警”工作的创新提速下,如今宁波2100余个行政村均实现了各类警情介入“分秒必至”。

12月的一个早高峰,环城高架上一架悬停在事故现场上方的警用无人机正在喊话。区别于曾经需要交警到场固定证据、疏导交通,如今通过“飞警”喊话,2分钟不到,道路就恢复了通行。

宁波公安以数字化改革和“公安大脑”建设为切口,自主研发建强“防控应用平台”等智能化应用,将数字资源转化为“模型集群”,全面提升各类风险隐患的自动识别、敏锐感知、预警预防能力,赋能基层实战,给广大群众带来了更加精准、高效、便捷的平安体验。

如在处理溺水方面,宁波公安牵头构建政府、社会、学校、家庭“四位一体”防溺水工作体系,成效显著,已被市政府纳入重大民生实事工程。

针对各类社会治理“老大难”问题,宁波公安聚焦“高频”“复杂”“多跨”等关键词,与政府各个部门通过数据互联互通优化末端服务管理,让“公安端”“政府端”与“群众端”无缝对接,老百姓获得感、满意度不断提升。

记者 邹鑫
通讯员 王西泽 阮佳丽 文/摄

海曙公安: 争创一流 全力护航高质量发展

2023年,海曙公安高标准高质量抓好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,围绕宁波“全方位、全领域、跻身全国公安第一方阵”新目标、新定位,聚焦公安工作高质量发展和现代化先行,全力在维护社会稳定、推进现代警务改革、优化营商环境上创一流,为海曙全面建设宁波现代化滨海大都市卓越城区贡献公安力量。

严打严防 维护社会稳定

今年以来,海曙公安紧盯重点民生领域,主动排查化解隐患,重拳打击各类犯罪活动,着力“解民忧、守民心、保民安、惠民生”,以实际行动回应社会关切,不断提升群众安全感和满意度,有力维护全区社会治安大局持续稳定。

亮起平安灯,共护平安城。海曙公安结合护航亚运百日攻坚专项行动和冬季社会治安大巡防,加强人员密集场所及重点区域的显性用警。同时,激发“高桥邻里”“公寓管家”等群防群治队伍的活力和战斗力,做到早发现、早干预、早化解各类矛盾纠纷,全力构筑严密可靠的“平安网”。

针对群众反映强烈的社会治安问题,海曙公安紧盯民生案件,持续对传统侵财、食药环突出违法犯罪、电信网络诈骗发起凌厉攻势,开展“拉网式”排查整治与“滚动式”长效常治,精准摸排线索、坚持打早打小,全年查破黄赌案件260起,破获刑事盗抢掩案件458起,破获10年以上命案积案3起。

改革强警 推进现代警务

一年来,海曙公安大力推动规范化专业化建设,积极推动科技赋能支撑一线工作,优化警务运行机制,推进“公安大脑”建设,共有12个项目纳入全市公安改革“一本账”,5个案例入选浙江省公安厅优秀创新案例。

推广全国第二批“枫桥式公安派出所”高桥派出所城市复杂区域社会治安智治经验,积极推动公安110与12345高效对接工作落实落地。目前,高桥、集士港、古林、石碶、江夏5个重点镇街以不同的模式,全部落地“非警务事项协同处置机制”、建立专职队伍,非警务警情分流率、纠纷类非警务分流率分别达40%、30%以上,有效释放基层警力,更专业、更高效地处置各类群众求助事项。

服务升级 优化营商环境

为优化营商环境,推动经济高质量发展,海曙公安深度融入“一号改革工程”,在增进民生福祉、护航高质量发展上展现公安担当、公安作为,全力营造稳定和谐可预期的市场环境。

海曙公安旨在升级“11087”警企服务,向3.0版持续发力,深化对企协同服务模式成果运用,整合警种专家、联合专业资源,提供涉企“一站式”服务10类35项,帮助处理风险86个,为企挽损4800余万元。

此外,海曙公安还深化公安政务服务改革,在全市范围内率先建成“1个网办中心+17个便民窗口+N个延伸点”的一体化政务服务体系,累计建成延伸点292个,直面群众反馈强烈的梗阻问题,优化办事办证流程,以政务服务温度与质感切实提升群众获得感。

记者 邹鑫 通讯员 徐超 葛思彤 文/摄



民警为前来办证的群众服务。